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Conclusao

O objetivo principal do trabalho é propor modelos de regresséo linear para
a taxa de penetracdo de banda larga, baseado nas varidveis PIB per capita,
desemprego, grau de competividade do mercado e diversidade tecnolégica. Além
de fazer uma analise global, o trabalho também apresenta énfase no Brasil, que
estd em momento de decisdo de quais politicas publicas serdo empregadas para
que o pais alcance os objetivos presentes no Plano Nacional de Banda Larga.

No presente trabalho é apresentado, inicialmente, uma revisdao dos
trabalhos realizados sobre o assunto. Duas importantes caracteristicas destes
modelos é que estes foram baseados em uma observacdo no tempo para diversos
paises e 0 grupo de paises presentes nestas analises ficou restrito aos paises da
OECD, ou seja, 0 grupo de paises mais desenvolvidos.

Como este € um dos primeiros trabalhos a contemplar paises ndo presentes
na OECD, utilizou-se uma andlise separada por grupos. A separacdo foi realizada
de acordo com os niveis de taxa de densidade de banda larga para o ano de 20009.
Estes niveis foram de até 15% para 0s paises emergentes; entre 15% e 25% para
0s paises maduros; e acima de 25% para 0s paises em estagio avan¢ado. Seguindo
esta metodologia, o Brasil ficou presente no grupo de paises emergentes.

Uma outra inovacdo do presente trabalho em relacdo as bibliografias
anteriores, é a utilizagdo da varidvel x4, que é inversamente proporcional a
diversidade tecnoldgica do pais. Ou seja, um pais que apresenta diferentes
tecnologias para prover o servico de banda larga para seus habitantes apresenta o
valor da variavel x, menor que um pais que oferece menos tecnologias. Por se
tratar de uma nova variavel, esta foi analisada separadamente no segundo modelo
proposto.

Foram realizadas inicialmente analises globais, ou seja, o0 modelo foi
utilizado para todos os paises em diferentes periodos de tempo. Quando
comparadas com a analise por grupos para todos os periodos de tempo, estas se

mostraram menos eficientes, vide que variaveis independentes que eram ndo
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significativas no modelo global, passaram a ser significativas no modelo por
grupos.

Comparando os modelos para os diferentes grupos de paises, encontramos
que os paises emergentes e maduros apresentam modelos bem similares. Suas
varidveis independentes apresentam a mesma relacdo com a taxa de penetracdo de
banda larga: o PIB per capita é diretamente proporcional a taxa de penetracdo de
banda larga, enquanto que as variaveis Desemprego, indice Hirschman-Herfindahl
e diversidade tecnologica sdo inversamente proporcionais.

Analisando-se especificamente o Brasil quando comparado ao grupo de
paises emergentes no qual esta inserido, identificou-se que o pais esta na contra-
mdo dos paises deste grupo. Enquanto que os Modelos 1 e 2 indicaram que 0s
paises do grupo Emergentes devem promover o aumento de competividade no
mercado para atingirem niveis de taxa de penetracdo maiores, o Brasil tem
diminuido esta competividade nos ultimos anos. Ou seja, uma alternativa para as
politicas publicas ¢ a elevacdo da competividade.

Aumentar a competividade de mercado, bem como promover avangos
tecnoldgicos na area de telecomunicagbes, sdo pontos de destaque do Plano
Nacional de Banda Larga. Entretanto, o pais deve rever suas politicas publicas
nestas areas vide que o historico indica que o pais diminuiu a competividade de
mercado, ao invés de aumenta-la. Baseado nas duas alternativas atuais, utilizar a
Telebras ou uma empresa privada para o crescimento da rede de
Telecomunicagfes pelo Brasil, a primeira alternativa é a Unica possivel para se
aumentar o grau de competividade do pais. Entretanto, o governo deve utilizar a
Telebras para prover de tal forma a promover a entrada de novas empresas no
mercado atraves, por exemplo, de politicas de unbundling, onde estas novas
empresas utilizariam a infra-estrutura da Telebras, mas seriam os provedores para
as diferentes localidades do pais.

Do ponto de vista do PIB e do desemprego, outros destaques do Plano
Nacional de Banda Larga, o pais esta no sentido correto. Ou seja, tanto a série
histérica quanto as metas definidas pelo plano ratificam os resultados encontrados
pelos modelos propostos para 0s paises emergentes, que indicam gue um aumento
do PIB e reducéo dos indices de desemprego resultam no aumento de numero de

usuarios de banda larga.
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Por fim, as andlises do trabalho demonstraram uma linha de evolucao para
que paises emergentes pudessem alcancar niveis de penetracdo de banda larga dos
paises avancados. Inicialmente, os paises emergentes devem promover politicas
para aumento do PIB per capita e da competividade de mercado, reduzir o
desemprego e consolidar as tecnologias ja existentes. As equacdes abaixo

apresentam os Modelos 1 e 2 encontrados para estes paises, respectivamente:

v = —0,38 + ﬂ_,ﬂEB]_Il (xl:] —_ 0,0452'2 —_ 0,0163{'3

y = —0,054 4+ 0,076In (x,) — 0,019x, — 0,063x, + 0,075x,

Apos alcancarem os niveis dos paises maduros, 0s paises emergentes
devem manter as mesmas politicas publicas. Entretanto, estes paises devem dar
maior énfase a geracdo de novos empregos e a competividade do mercado. Esta
andlise deve-se a comparacao entre os coeficientes associados as variaveis X, e X3
nas equacdes dos Modelos 1 e 2 para os paises maduros, abaixo indicadas, e as
equacOes dos Modelos 1 e 2 para os paises emergentes. Como observado, estes

coeficientes mais que triplicam para os paises maduros.

y = —0,108 + 0,038 =In (x;) — 0,204 *x, — 0,123 = x,

y= —0,116 + 0,037 *1In (x,) — 0,208* x, — 0,192 % x, + 0,074 * x,

Para os paises maduros alcancarem niveis dos paises avancados, estes
devem investir em um novo fator: a diversidade tecnoldgica. Esta andlise é
verificada pela mudanca de sinal entre a variavel x, de acordo com as equacdes
dos Modelos 1 e 2 para 0s paises avancados abaixo. Enquanto que para 0S grupos
de paises emergentes e maduros esta varidvel apresentava sinal positivo, ou seja,
diretamente proporcional a taxa de penetracdo de banda larga; nos paises
avancados este coeficiente passa a apresentar sinal negativo. Portanto, 0s paises
maduros necessitam investir na diversidade tecnoldgica para alcangar um nimero
maior de usuarios banda larga.

y= —0,300+ 0,069 =In(x;) — 0,803 =x, — 0,091 = x,

y= —0,398 4+ 0,082 *In (x,) — 0,048* x, — 0,053 =x, — 0,087 * x,
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